

# 教育导报

Education Guide

在这里,见证教育的无限可能……

四川省教育厅主管

四川省教育融媒体中心(四川教育电视台)主办

《教育导报》编辑部出版



国内统一连续出版物号 CN 51-0052 邮发代号 61-30 2024年12月10日 星期二 今日4版 第1111期 总第4006期

## 全省深化“校园餐”突出问题专项整治工作视频会召开

# 把“校园餐”办成“良心餐”

本报讯(沈文)12月6日,全省深化“校园餐”突出问题专项整治工作视频会在成都召开。副省长左永祥出席会议并讲话。

今年4月,我省启动“校园餐”突出问题专项整治行动,这也是我省开展群众身边不正之风和腐败问题集中整治的3个省级重点项目之一。

会议指出,要进一步提高政治站位,深刻反省暴露的突出问题,持续

增强抓好“校园餐”管理的责任感、紧迫感;强化工作举措,紧盯问题整改不松手,全面完成专项整治目标任务;形成工作合力,建立常态化防范治理机制,全力办好人民群众满意放心的“校园餐”。

会议强调,各级政府要加强对本地区校园食品安全和膳食经费管理工作的领导;有关部门要各司其职、各负其责,落实好管理、监管责任;各

级各类学校要切实担负起主体责任,落实校长负责制,严格执行学校负责人陪餐、民主监督等制度,紧盯“校园餐”管理关键环节,常态化开展自查自纠,排查风险隐患,守牢食品安全底线、资金安全红线,努力把“校园餐”办成“良心餐”。

会上,省纪委监委通报全省“校园餐”专项整治典型案例并提出工作要求,成都、绵阳市政府、自贡、

川实验学校、达州市政府作会议发言,教育厅、财政厅、省市场监管局分别作相关工作部署。

省纪委监委、教育厅、省发展改革委、公安厅、财政厅、农业农村厅、省卫生健康委、审计厅、省市场监管局、省疾控中心等部门相关负责同志参会。各市(州)政府分管负责同志、相关部门负责同志、教育主管部门直属学校及辖区内省属中职学校校长在分会场参会。

# 千方百计促进高校毕业生高质量充分就业

四川省二〇二五届普通高校毕业生就业创业工作会议召开

本报讯(记者 钟兴茂 葛仁鑫)12月6日,教育厅、人力资源和社会保障厅召开四川省2025届普通高校毕业生就业创业工作会议。省委教育工委书记、教育厅党组书记、厅长余孝其出席会议并讲话。省就业服务管理局党委书记、局长王祎,经济和信息化厅二级巡视员陈岚出席会议并作相关工作部署。省委教育工委委员、教育厅党组成员、副厅长丁念友主持会议。

会议指出,在省委、省政府坚强领导下,以及省直有关部门和地方党委、政府共同努力下,2024届高校毕业生就业创业工作保持良好态势。2025届高校毕业生就业创业工作面临新形势、新任务、新要求,各地各校要深入贯彻习近平总书记关于就业工作的重要指示精神,全面落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,从政治和全局的高度,紧紧抓住高校毕业生就业工作,为办好人民满意的教育,谱写中国式现代化四川新篇章作出更大贡献。

会议强调,要千方百计促进高校毕业生高质量充分就业。要全力挖潜拓岗,开发更多有利于发挥所学所长的就业岗位,深入开展“访企拓岗”行动,充分用好校园招聘主渠道,支持灵活就业和自主创业。要用好用足政策,充分发挥促就业政策引领作用,推动各项政策应出尽出,做好政策宣传解读,确保各项政策应知尽知、落地见效。要优化就业指导,做实做细就业服务,加强就业观念引导,坚持以赛促就,完善实习实践制度,做好重点群体就业帮扶。要深化改革,促进人才培养与经济社会发展供需适配,强化学科专业动态调整,加强就业市场需求分析研判,注重就业情况在招生和培养中的反馈应用,提高“就业—招生—培养”联动效率。要加强组织领导,提升工作保障水平,压实工作责任,强化工作保障,确保就业安全,加强正面宣传引导,加强权益维护,营造良好就业环境。

会上,绵阳市人民政府、德阳市人力资源和社会保障局、西南财经大学、成都工贸职业技术学院、京东方科技集团股份有限公司作交流发言。

教育厅、人力资源和社会保障厅、经济和信息化厅等有关部门负责同志

在主会场参加会议。全省各市(州)、各高校设分会场,各市(州)教育主管部门、人力资源和社会保障部门、经济和信息化部门分管负责同志、毕业生就业工作职能部门和公共就业人才服务机构负责同志;各高校主要负责同志、分管负责同志以及相关职能部门负责同志、一线辅导员在线参会。

## 山脚传来欢乐童声

图片新闻



中路幼儿园的孩子们在户外活动。

本报讯(记者 陈朝和 摄影报道)“孩子们,要和伙伴一起分享快乐呀!”近日,记者走进丹巴县墨尔多山镇中路幼儿园,孩子们在老师带领下玩跷跷板、爬绳梯、过木板桥……墨尔多山下,欢声笑语不断。

“我们保证每天幼儿有2小时的户外游戏时间。”中路幼儿园教师罗静告诉记者,在户外游戏中,幼儿们的提问往往引发有趣的游戏课程。入冬的丹巴县,夜晚气温降到零摄氏度以下。“老师,我们的滑梯怎么结冰了?”当天早晨,孩子们好奇地向罗静询问。于是她带领幼儿开启了一场“霜是怎么形成的”探究活动。

中路幼儿园园长严庆玲向记者介绍,这是一所山脚下小而美的园所,满足墨尔多山镇周边7个村幼儿和丹巴高级中学教师子女的就读需求。自2021年办园以来,该园打造出“藏餐吧”区角游戏、“中路”风景画等兼具民族与地方特色的游戏课程。“为孩子们提供舒适、充满童趣的学习环境是我们所有教师的追求。我们努力让每位幼儿在温馨的园区中热爱家乡、快乐成长。”严庆玲说。

## 书写教育强省建设新答卷

·各地教育改革成就巡礼·

# 资阳市:大力实施质量立教民心工程

资阳市深入贯彻落实全国、全省教育大会精神,扎实推进教育公平发展、教育质量提升,基础教育实现全面提档升级,人民群众教育获得感显著增强。

擦亮教育政治底色。加快健全完善党对教育工作的全面领导的体制机制,出台落实“第一议题”制度工作指引,坚持把理论学习作为重中之重。创建37个党建示范校、3个市级党建示范点,为民办学校选派党建指导员362名。完善市委教育工作领导小组工作机制和市、县(区)教育工作领导小组联动机制,切实解决教育领域突出问题,全面落实党组织领导的校长负责制改革,350所学校已全部完成调整改革。实施“清风润学”正风肃纪等行动,开展基建项目、校园餐、教辅征订、师德师风等问题专项整治,坚定不移推动教育系统全面从严治党。

促进学生全面发展。扎实推进思政教育理论课建设,组建32名优秀思政教师攻坚团队,申报省级思政课题6项,成立涵盖10个教育单位的大中小学思政课一体化共同体。强化学生素质教育,实施“科学家百人千场进校园”活动,音乐美术教师送教下乡,建成省市级研学旅行实践教育基地7个、艺术特色学校19所,4名学生入选

“天府中学生英才计划”培养对象,21个艺术创新成果在全省中小学生艺术展演活动中获奖,38个青少年航海模型在2024年全国教育竞赛总决赛中获奖。强化体育项目普及与提高,全市学生体质健康总体合格率连续3年超过97%,优良率超过50%。共创建全国青少年校园足球特色学校60所、全国足球特色幼儿园14所、“全国排球高水平后备人才基地”2所、国家级及省级“单项体育特色学校”8所、省级“体育传统示范校”9所、省级“单项体育后备人才基地”3所、省级“高水平体育后备人才基地(培育类)”4所,2所学校与省级运动会结对共建。

大力实施“三名工程”。加快建设“名学校”,2018年以来,建成省一级示范性普通高中4所、省二级示范性普通高中3所。新创建省义务教育优质发展共同体领航学校15所,新创建省级示范性幼儿园9所。积极培育“名校长”,2018年以来,3名校长、教师入选教育部“双名计划”名师、名校长工作室成员,21名校长入选省“新时代中小学卓越校长”工作室领军人。大力培养“名教师”,个性化制订教师专业发展计划,争取“国培计划”教师培训市(州)统筹项目资金近800万元,培训教师1700余人次,已培育省特级教

师11名、正高级教师58名,3名教师成为省级名师工作室领军人,8名教师获国家级表彰,68人次获省级及以上表彰奖励。近5年,全市新招录教师4200人,其中研究生以上学历467人。目前,全市教师本科以上学历占69.36%,较2018年增加13.4%;硕士研究生学历占2.6%,较2018年增加1.6%。

强化服务保障支撑。2018年以来,全市累计投入65.99亿元,新(改、扩)建幼儿园、中小学184所,新增学位7.05万个,化解大班额1787个,新增学校食堂36个。持续巩固拓展教育脱贫攻坚成果,2018年以来,争取学生营养改善计划资金4.73亿元,累计受益1.04亿餐次,争取学生资助资金12.92亿元,惠及学生70.61万人次。联合政法、公安、检察院等部门印发《资阳市综合防范治理校园欺凌工作实施办法》等制度,联合水务等部门标注出1000余个重要防溺水点位,优化完善学生游泳、乘车等服务保障。实施班主任心理健康教育培训,培训3500人次,开展学生心理健康测评和心理危机排查,建立心理健康数据共享推送机制,为5200余名师生、家长提供心理咨询辅导。

## “数说”资阳教育

37所

创建37所党建示范校、3个市级党建示范点,为民办学校选派党建指导员362名。

65.99亿元

累计投入65.99亿元,新(改、扩)建幼儿园、中小学184所,新增学位7.05万个,新增学校食堂36个。

70.61万人次

争取学生营养改善计划资金4.73亿元,累计受益1.04亿餐次,争取学生资助资金12.92亿元,惠及学生70.61万人次。

4200人

近5年,全市新招录教师4200人,其中研究生以上学历467人。

97%

全市学生体质健康总体合格率连续3年超过97%,优良率超过50%。

(内容来源:资阳市教育和体育局)

## 我省开展大课间活动评比和展示交流活动 打造学生喜爱的大课间

本报讯(记者 葛仁鑫)日前,四川省第三届大课间体育活动视频评比总结暨现场展示交流活动在绵阳市举行。活动旨在落实“中小学生每天综合体育活动时间不低于2小时”要求,推动大课间活动向着更加科学、合理、有效和令学生喜爱的方向发展。

本届评比活动在各市(州)和各市(区)的基础上,择优推荐参加省级评比。省级评比共收到180所学校的参评资料,经专家组评审选出一等奖27个、二等奖54个和三等奖82个。在活动中,多个获评一等奖的学校分享了各自的经验。参会人员现场观摩了绵阳中学英才学校的大课间体育活动,并接受专题培训。

## 成都市培训首批70名“AI种子教师”

本报讯(记者 葛仁鑫)近日,成都市教育局启动“中小学人工智能应用种子教师专题培训”,首期从成都23个县(市、区)教育系统和市直属(直管)学校遴选了70名“AI种子教师”,进行持续5周的培训。

据了解,这些“AI种子教师”包括优秀教研员、中小学分管教学的副校长、优秀学科教师,以及全国中小学教育实验区(实验校)、全国中小学人工智能应用基地学校的骨干教师,涵盖了小初高以及中职阶段,覆盖语文、数学、道德与法治、信息技术等多个学科。

该专题培训设置了生成式AI基础原理与教育应用概览、生成式AI工具的教学应用方式、生成式AI教育应用规范等内容,让“种子教师”掌握前沿人工智能教学应用的方向和方法。

“我们希望打破大课间整齐划一、一操到底的传统模式,打造让学生喜欢、每天期待的大课间。”宜宾市翠屏区旧州小学校长侯艳介绍,学校把篮球特色与民间传统体育项目相结合,设计大课间活动,后续还将不断优化调整。成都市新都区南丰小学校长廖侠说:“学校将根据学生水平制定分段的进阶内容,为学生搭建更多展示自我、实现个性化发展的平台。”

各市(州)体育教研员、中等职业学校技术学校教研中心组成员、参评学校分管校长和体育教研组长,以及骨干教师约700人参加此次活动。

培训还设置了“未来教学设计师”“GenAI赋能作业与评价”等实践工作坊,着力提升“种子教师”应用生成式AI开展教学设计、教学实施、个性答疑等的能力。培训采取每周“集中学习+返岗实践”相结合的方式,让“种子教师”形成“培训辅导—实践操作—交流反思—凝练内化”的专业发展闭环。

“培训令我印象最深刻的是数据分析训练,大模型对学业成绩进行整体分析后,生成了教学建议,很精准、很有用,为后续开展个性化教学提供了突破口。”参训“种子教师”、成都市金牛区教育科学研究院教研员钟志刚说。同样参训的大邑县北街小学语文教师牟菲也谈道:“这次深度培训激发了我们学习新技术的热情,让我学着把教师的温度与AI的速度相结合。”